



Главы регионов
в объективе экспертов

«Портрет» Дмитрия Азарова

«Времена не выбирают,
в них живут и побеждают»



Артем Метелев
Председатель Комитета Госдумы
по молодежной политике

Дмитрий Азаров — настоящий. Знает лично всех инициативных граждан по именам. Его любят. Я убедился в этом на нашей Добро.Конференции. Впечатляет, насколько глубоко он понимает запросы молодежи и общественных организаций, насколько у губернатора с ними выстроен прямой контакт, насколько ему доверяют. Это вызывает большое уважение и восхищение. Хочется, чтобы такой открытой властью была везде.

Буквально на днях Дмитрий Азаров принял решение создать в регионе отдельное министерство по молодежной политике. Теперь работе с молодежью в Самарской области будут уделять еще больше внимания.

Благодаря Дмитрию Азарову создаются современная инфраструктура, молодежные пространства, парки. Приняты законы по поддержке студенческих отрядов и других молодежных НКО. Регион живет. Здесь проходят фестивали, концерты, растут и благоустраиваются набережные, кванториумы. Все, что нужно для современных подростков и молодых людей, создается в Самарской области. #ВСамареЖить!



Дарья Кислицына
Директор департамента
региональных программ ЭИСИ

У жителей Самарской области — субъектная роль в принятии управленческих решений и высокая степень гражданского участия. Помните, как по инициативе губернатора в регионе разрабатывали Стратегию лидерства? Свои предложения в этот документ внесли 950 тыс. жителей региона. Они сформулировали приоритетные задачи для органов власти и обозначили ключевые проблемы, требующие решений.

Самарская область — передовой регион с точки зрения управленческих практик. ЭИСИ не раз рекомендовал к тиражированию решения, инициируемые командой Азарова. Особое внимание при этом заслуживают практики в области поддержки различных профильных специалистов. Реализуется большой спектр действительно эффективных программ.

Азаров — яркий и грамотный управленец — стремится вникнуть во все вопросы регионального развития от промышленности до социальной политики. Чтобы менять, нужно понимать. Чтобы понимать, нужно жить интересами своего региона, как живет Дмитрий Игоревич.



За время губернаторства Азарова регион показал самую высокую динамику в стране в рейтинге инвестиционной привлекательности АСИ — рост на 56 пунктов. В чем секрет? Верный выбор специализации региона как крупного транспортного хаба, встраивание в большие международные коридоры и внутреннюю логистику, строительство дорог и мостов.

За 5 лет в регионе сформирован новый кластер экономики — транспортно-логистический. Логистические центры Почты России, маркетплейса OZON, крупных торговых сетей. За 5 лет — 101 новое производство, на которых создано 48 тыс. рабочих мест. Область — среди лидеров по технологиям для беспилотников, криптографии, спутниковым системам. Заметна ставка Азарова на сотрудничество с «Ростехом» и его дочерними предприятиями, такими как «АвтоВАЗ».

Из «призыва» новых глав регионов образца 2018 года Азаров оказался одним из наиболее результативных — смог грамотно использовать доставшийся ему региональный задел и создать базу для будущего развития Самарской области.

Евгений Минченко
президент коммуникационного холдинга
«Минченко консалтинг»



Андрей Цепелев

заместитель генерального директора
АНО «Диалог Регионы», президент
Ассоциации интернет-технологов

Дмитрий Азаров завел страницу в соцсети еще в 2011 году, будучи мэром Самары, и поручил сделать то же самое всем главам районов столицы, ведомствам и ресурсоснабжающим предприятиям. Жители писали вопросы и жалобы, которые быстро маршрутизировались на ответственных лиц.

Для сравнения, «Активный гражданин» в Москве запустился в 2014 году, а портал «Добродел» в Московской области — в 2015 году. Могу назвать опыт Самары при Азарове феноменом и одним из предвестников цифровой трансформации регионов. Массовое развитие систем обратной связи началось только в 2018 году, через 7 лет после того, как Азаров сделал это в Самаре.

Сегодня страница Дмитрия Азарова в ВК имеет 170 тысяч подписчиков. Это один из самых популярных интернет-ресурсов в регионе. Команда губернатора публикует посты и VK-клипы. Многие из них набирают такое количество просмотров, которое в несколько раз превышает количество подписчиков у аккаунта. Это показатель качества страницы Дмитрия Азарова и вовлеченности жителей в повестку губернатора.



Владимир Климанов

директор АНО «Институт реформирования общественных финансов»; руководитель центра региональной политики РАНХиГС

Самарская область во многом — эталон для апробации новых идей. Она многоаспектна и требует к себе особого управленческого подхода.

Главный успех губернатора Азарова в борьбе с внешними вызовами — «АвтоВАЗ» не только сумел выжить, но и нашел новые возможности для роста и развития. Это заслуга не только самого предприятия, но и руководства области. Азаров понимает: то, что хорошо для «АвтоВАЗ», хорошо для региона и для России в целом. Помимо прочего, в изменившихся условиях продолжается строительство нового моста через Волгу. Этот проект удалось и начать, и продолжать в санкционных обстоятельствах. В этом есть очевидная заслуга главы региона.

Азаров — коренной житель Куйбышева и человек, выросший в контексте местной политики. Лидер, который был и мэром города, и представлял регион на федеральном уровне в Совете Федерации — преимущество для Самарской области. Азарову удалось перенастроить социальную политику в регионе.

За последние пять лет Самарская область характеризуется хорошей динамикой социально-экономического развития, что находит свое отражение в динамике ключевых показателей и рейтингах.

Важной отличительной особенностью Самарской области является высокая степень инновационности всех сфер управления и экономики. В Рейтинге научно-технологического развития агентства «РИА Рейтинг» регион в течение последних пяти лет стабильно входит в первую десятку и занимает шестое место.

Хорошую динамику демонстрируют показатели социальной сферы Самарской области. В рейтинге качества жизни агентства «РИА Рейтинг» Самарская область поднялась на 8 позиций, войдя в первую десятку лидеров. Уровень безработицы снизился с 4,2% в 2017 году до 2,7% в 2022 году, а по итогам февраля-апреля 2023 года уровень безработицы составил 2,1%. Рост реальной зарплаты за последние пять лет составил 15%.

Несмотря на беспрецедентное внешнее давление на экономику страны со стороны западных стран, Самарская область демонстрирует высокую устойчивость. По итогам четырех месяцев 2023 года промышленное производство Самарской области выросло в годовом сравнении на 3,6%, реальные денежные доходы населения в первом квартале увеличились на 2,2%. По итогам 2023 года эксперты РИА Рейтинг ожидают положительную динамику большинства экономических показателей, а темпы их роста выше, чем в среднем по стране.



Олег Ломаев
руководитель Молодежного
сообщества «За Волгу»

Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров вносит огромный вклад в развитие молодежной политики и общественных движений в регионе — за последние 5 лет региональная социальная стратегия значительно трансформировалась.

Фокус молодежных проектов в регионе — на создании возможности для реализации собственных инициатив. При поддержке губернатора в 2019 году запущена региональная фабрика талантов — центр «Вега» — аналог «Сириуса». При Азарове масштабировался молодежный фестиваль «iВолга».

Выстроенная Азаровым система поддержки молодежных инициатив действительно работает. К примеру, наш проект Молодежное сообщество «За Волгу» благодаря поддержке главы региона работает уже третий год, и мы с командой провели уже более 1000 мероприятий патриотической и экологической направленности.